



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

婚姻存续期间男方抢走并藏匿哺乳期的孩子被判侵犯监护权

## 保定中院一案例入选最高法指导性案例

河北法治报讯 (记者 李胜男)日前,最高人民法院发布第40批指导性案例,以鲜明的司法态度回应社会高度关注的问题,统一裁判尺度。其中,保定市中级人民法院二审审结的《张某诉李某、刘某监护权纠纷案》入选了这批指导性案例。

据悉,《张某诉李某、刘某监护权纠纷案》是首例婚内监护权指导性案例,该案例通过参照适用民法典关于离婚后子女抚养的有关规定,暂时确定未成年子女的抚养事宜,并明确暂时直接抚养未成年子女的一方有协助对方履行监护职责的义务,符合最有利于未成年人原则的要求。

该案中,张某(女)与李某婚后生育一女李某某,后因家庭琐事产生纠纷,互不让步开始分居,李某某随张某一起生活。不久,李某某及其母亲刘某来看望孩子时,未经张某允许,从张某母亲手中将尚在母乳喂养期间的孩子抱回老家抚养。张某多次要求探望孩子均被拒绝,遂提起诉讼。2022年1月5日,张某以监护权纠纷为由提起诉讼,请求判令李某、刘某将孩子李某某送回,并由自己依法继续行使监护权。保定市中级人民法院经审理依法作出民事判决,李某及其母亲刘某在指定期限内将婚生女送交张某,由张某直接抚养,张某对李某探望孩子予以协助配合。

针对该案中李某及其母亲刘某擅自带走孩子的行为是否构成侵权,法院审理认为,父母是未成年子女的监护人,双方平等享有对未成年子女抚养、教育和保护的权利。本案中,李某、刘某擅自将尚在哺乳期的李某某带走,并拒绝将李某某送回张某身边,致使张某长期不能探望孩子,亦导致李某某被迫中断母乳、无法得到母亲的呵护。李某和刘某的行为不仅不利于未成年人身心健康,也构成对张某履行监护职责所产生的侵害。

关于婚姻关系存续期间,李某某的抚养监护应当如何处理?法院审理认为,本案中,李某某自

出生起直至被父亲李某、祖母刘某带走前,一直由其母亲张某母乳喂养,至诉前未满两周岁,属于低幼龄未成年人。尽管父母对孩子均有平等的监护权,但监护权的具体行使应符合最有利于被监护人的原则。现行法律和司法解释对于婚内监护权的行使虽无明确规定,考虑到双方当事人正处于矛盾较易激化的分居状态,为最大限度保护未成年子女的利益,参照民法典第一千零八十四条“离婚后,不满两周岁的子女,以由母亲直接抚养为原则”的规定,李某某暂由张某直接抚养为宜。张某在直接抚养李某某期间,应当对李某某探望给予协助配合。

### 记者走基层

## 炎炎烈日下 等待机井出水那一刻

□ 河北法治报记者 古孟冬

6月13日,我省迎来入夏以来最热的一天。据当天5时省气象台发布的高温红色预警信号显示,保定、廊坊及以南地区最高气温可达37~40℃,部分地区可达41~44℃。

上午9时50分,内丘县人民法院立案庭法官助理祝海涛在接待完一位案件当事人后,走出凉爽的办公室,和记者一起赶往10余公里外的五郭店乡五郭村外的北山机井处,去见证和督促一起合同纠纷的履行。

“这是今年5月底,五郭店乡政府主动邀请咱们进行诉前调解的一起纠纷!”在行驶的路上,祝海涛向记者介绍了这起纠纷的来龙去脉。2012年1月,五郭村村民赵德国与村委会签订一份期限为15年的机井承包合同,其免费为村集体打井一口,作为回报,村委会同意其从灌溉电费中收取维修费、管理费来享有收益。今年初,因个别村民的阻挠,赵德国提出提前解除合同,要求村委会赔偿其剩余3年的承包收益58000元。

“因为就赔偿数额与村里谈不拢,赵德国多次到乡里、县里上访,其间他还把机井开关柜拆



6月13日,在内丘县五郭店乡五郭村外北山机井处,村民赵德国与村委会主任王艳波握手言和。

卸下来,藏在自己家里,致使村民800多亩土地浇不了。”祝海涛说,面对这一关乎农业生产大局的纠纷,内丘法院党组高度重视,副院长王晓娟与立案庭工作人员想方设法做双方的调解工作,最终于6月12日下午促使他们达成调解协议:双方解除承包合同,村委会一次性支付赵德国损失40400元,赵德国将机井开关柜等设施重新安装上并保证机井正常出水。

“这么热的天儿,为了让村民能早点浇上地,让刚播种下的玉米茁壮成长,我们昨天约好今

天去北山机井处,现场见证机井开关柜的安装和机井的正常出水!”祝海涛介绍到这儿的时候,坐着的警车突然停了下来。前面道路太窄,警车过不去!记者随着祝海涛下车,蹚过已收割过的麦田,来到北山机井处。不多时,五郭村党支部书记、村委会主任王艳波和赵德国也开着三马车先后赶到。

“咱们法官调解得很公正,我服!”今年67岁的赵德国把机井开关柜从三马车上搬下来,一边汗流浃背地安装着,一边向记者表露自己的心声。据他讲,为

核实其损失情况,法官和他专程到乡电管站调出其前些年承包收益数据,一笔笔加起来折算出一个年平均数,最后确定需赔偿数额为40400元。“在一笔笔对账的时候,我就感觉到他们的心很正!”赵德国说。

“王院长、祝法官他们说得对,这个案件不能只算经济账,还要算民生账、政治账!”这时,王艳波也接过话匣子。他说,在这样的烈日下,能早一天解决好纠纷,村民就能早一天浇到地,农业生产村民收入就有一份保障,所以在村集体账户上没多少钱的情况下,最终听从了法官建议,与赵德国握手言和。

时针慢慢指向12时,田地的气温已经逼近41℃。没有一丝风,没有一处荫凉,汗水不断从记者的额头滑落,浸透的衣服也紧紧粘在身上。

12时20分,随着一股股水流从水管中喷出,北山机井的调试工作宣告完成。赵德国、王艳波不约而同地走向祝海涛,再次对法院的调解工作表示感谢。“今天天气虽热,但看到你们能握手言和,让水井尽早发挥作用,我心里就像吃了冰激凌一样凉爽、舒服!”祝海涛一边说,一边拉住赵德国、王艳波的手紧紧握在一起。



6月12日,石家庄市公安局高新区分局丘头派出所民警陈桂林、王会峰在某公司仓库查看麦子收成情况。河北法治报记者 鲍娜军 摄

□ 河北法治报记者 鲍娜军  
通讯员 崔永超

6月12日10时许,位于石家庄高新区丘头镇徐村的一粮油有限公司大院里,种粮大户刚从地里收获的麦粒铺满一地。守护大院的公司负责人徐勇力看见巡逻民警,及时汇报:“前两天基本晒满,这两天少多了!一定为群众提供好服务……”

巡逻的民警,正是石家庄市公安局高新区分局丘头派出所“三夏后援团”民警陈桂林、王会峰。

据悉,为保障“三夏”生产,丘头派出所所在辖区建立所村会商协调机制,成立了“三夏后援

团”,在警务工作之余,调动全所警力“专盯”农事,服务乡亲。于是,民警们早出晚归护航麦收,真是有点“忙”!他们在发现农机转运、病虫灾害、农资供应难题时,第一时间帮助协调;及时联系相关部门,为农户开展小麦收割、运输、晾晒等服务;充分发挥“村民身边的派出所”优势,在警民微信群中建立气象灾害风险预警通报机制,遇突发、极端天气,靶向推送预警信息……

王会峰介绍,“三夏后援团”的工作,其实早在小麦收割前就已在筹划。丘头派出所走访中了解到,辖区约5万亩小麦收割,往年晾晒场地难找,村民不得已

## 这个“三夏后援团”有点“忙”

将麦子晒到广场、马路,妨碍村民正常出行,还暗藏交通安全隐患和被盗风险。摸准了辖区情况,派出所有的放矢,提前协调对接附近粮油公司、面粉厂等有大片空地的单位、企业,建议为村民晒小麦提供场地。

“没什么不愿意的!正值厂子生产淡季,腾出空地,供村民晾晒粮食,都是为社会做贡献!”于是,像徐勇力所在企业一样,很多有空闲场地的单位都在接到派出所的协调后,提前腾出场地,只要农民有需要,只需跟门卫说明情况,就可以在空地上免费晾晒麦子。

“天气预报说下午有对流天气,我已经发到各村的警民联系群了。”王会峰一边介绍“三夏后援团”工作,一边查看警民联系群里的动态。当看到辖区麦田基本收割完毕,仅有桥板村南等几块麦地还没收割时,便立即与陈桂林赶往麦田查看情况。

一条笔直的乡村小路上,一群人围在一起,一辆电动自行车横在路中间,截住了收割机。

“怎么回事,吵什么呢……”

“警察同志来了,快给我们评评理!”原来,一台收割机按约定要去前面收割麦田,一村民以司机嫌自己麦田面积小不愿收割为由,闹起了意见。“大爷,别着急,司机和人家约好了先割,好几家等着呢。答应收完就帮咱割!与其争吵浪费大家时间,不如抓紧让他们过去……”陈桂林听明白缘由,三言两语直接调解这起收割矛盾。

“三夏”农忙季,收割时间紧,也就成了群众矛盾纠纷的高发期。丘头派出所的警员们每天提早到岗、延迟下岗,田间地头巡查麦收,摸排矛盾纠纷,就地疏导化解,将风险隐患消除在萌芽状态。

“收麦时,家里门窗要锁好;卖了粮食,钱款存银行,不给不法分子可乘之机。”“麦地里不能抽烟、不能见火,收割机一定要配备灭火器。”记者看到,匆忙的脚步中,民警们增加治安巡逻频次,一边巡逻、发放宣传资料,一边面对面为村民宣讲“三夏”麦收防火、禁烧秸秆、防范电信网络诈骗等知识……

## 拒腐防变谋担当

### ——河北各地开展党纪学习教育见闻

□ 新华社记者 苏凯洋

“贪廉一念间,荣辱两重天。漫画说完廉政,我们带您走进下一个版块……”自党纪学习教育开展以来,位于河北邱县的廉政漫画馆每天都会迎来数百名参观学习的党员,在讲解员的介绍下,大家在众多典型案例中得到警示。

“展馆由党纪篇、警示篇、家风篇等七个篇章组成,以漫画的形式展示各类典型案例,并融入视频、声效、灯光等元素。”邱县廉政漫画馆负责人王立伟说,党纪学习教育开展后,漫画馆更新了《知条例守底线》版块,增设了20余幅漫

画作品,成为众多参观党员关注的焦点。

“我印象最深的是《走正道上去的干部》这幅漫画,寓意我们每一名共产党员都要牢固树立纪律意识和规矩意识,走正道,才能更好地尽职尽责。”邱县供电公司马落堡供电所党支部书记孙华说。

自党纪学习教育开展以来,河北各地精心谋划部署,通过小分队宣讲、参观警示教育基地、举办专题读书班等形式,把开展党纪学习教育融入日常、抓在经常,确保学有质量、学出实效。

(下转第2版)

## 衡水中院:党建引领推动执行工作见行见效

河北法治报讯 (通讯员 王玉通 记者 李文秀)

近年来,衡水市中级人民法院充分发挥党建工作在执行工作中的引领作用,坚持系统思维和问题导向,规范执行行为,加大执行力度,提升执行质效,朝着“切实解决执行难”目标踏出坚实步伐。据介绍,该院执行质效、人民群众满意度连续三年位居全省法院第一梯队。

党建引领,助力矛盾纠纷前端化解。该院积极推动构建党委领导、法院主办的综合治理执行难工作格局,与全市43家市直机关建立执行联动机制,从源头上减少案件数量,促进矛盾纠纷实质化解、一次性化解。研发预执行系统,加强审判和执行工作的衔接,全面掌握有执行内容的案件数量,通过发放提醒函、督促函,有效督促当事人自动履行或达成和解。2023年6月至2024年2月,当事人主动履行率达到27.52%,履行金额达2419.6万元。推行“执前督促+执前和解”机制,将督促工作移置判后执行,督促履行与当事人意思自治基础上和解。去年以来,该市法院系统执行立案前当事人撤回申请或达成和解的达283件。

队伍强基,推动党建和执行深度融合。衡水中院扎实开展“三会一课”、主题党日活动,组织“执行有课”

200余期,有效带动党建和执行工作双推进,执行干警理论水平和业务能力双提升。扎实开展党纪学习教育,抓好党员经常性教育管理,严格执行“三个规定”“十个严禁”等铁规禁令,不断强化干警法纪意识。扎实开展“争创共产党员先锋岗、先锋团队”活动,引导执行部门党员干警认真对待每一个执行诉求,将承诺与担当作为引领执行工作的党建主题,将赋权与负责作为“为民办实事”的一体两面,努力打造一支忠诚干净担当的执行铁军,力争执行质效与群众满意度双提升。

品牌铸魂,全面提升执行工作质效。该院打造“当好执行先锋”党建品牌,将党建与执行工作精准融合,执行法官铭记党员身份,秉持“如我在诉、如我在执”的工作理念,将突破疑难复杂执行案件为重点,全力推进集中执行活动,2023年以来组织辖区法院开展集中执行47次,用好强制措施,维护胜诉人合法权益。开展“交叉执行”行动,探索常态化跨区域交叉执行机制,使109件骨头案得到解决。推行“联动执行”,2023年通过与公安联动办案139件,查控车辆32辆,执行到位200余万元,促使其他被执行人主动履行81件。

(下转第2版)

## 邯郸开展防范非法集资集中宣传活动

河北法治报讯 (秦小虎)今年6月是第12个全国防范非法集资宣传月。6月15日,邯郸市在市区龙湖公园东门开展以“守住钱袋子、护好幸福家”为主题的2024年防范非法集资集中宣传日活动,宣传《防范和处置非法集资条例》《河北省实施〈防范和处置非法集资条例〉办法》相关规定,提高广大市民的风险意识和防范能力。

邯郸市政府办、市公安局等15个市直有关部门,银行业、保险业、证券业等25家金融机构及典当行、融资担保公司等20家地方金融组织参加了本次活动。活动现场,参观咨询的市民络绎不绝,在宣传展板、现场咨询、法律咨询等多个宣传服务区域,工作人员向市民详细介绍防范非法集资知识,提醒市民警惕各类非法集资陷阱,增强风险防范意识。

邯郸市政府办有关负责人表示,防范非法集资是一项长期而复杂的工作,需要全社会共同参与和努力。今后,该市将通过风险排查、监测预警、宣传教育等方式,进一步提高群众防范非法集资的意识和能力,最大限度遏制非法集资案件的增量,维护广大群众的合法权益。

邯郸市政府办、市公安局等15个市直有关部门,银行业、保险业、证券业等25家金融机构及典当行、融资担保公司等20家地方金融组织参加了本次活动。活



暑假即将来临,连日来,秦皇岛市公安局交警支队组织民警走进辖区幼儿园,开展交通安全宣传教育活动。民警通过交通安全游戏互动、展示交通标志线展板等形式,为小朋友们讲解了交通标志、交通规则、交通手势等交通安全知识,切实提高了小朋友们的交通安全意识和自我防护能力。图为民警与小朋友进行互动提问。

李一峰 摄